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State of the industry report

The Storm Water Solutions team is 
dedicated to ensuring that our 
readers are kept up to speed on 

the latest industry trends and data so 
they can stay current. To that end, we are 
pleased to present the sixth-annual State 
of the Industry report.

A random sampling of SWS subscrib-
ers received an e-mail invitation to 
answer survey questions about their 
experiences and thoughts. The result-
ing 2014 SWS State of the Industry 
report provides the most up-to-date 

information about budget expenditures, 
top products and services, professional 
and business demographics, and more.

SWS will continue to keep a finger on 
the pulse of the storm water and erosion 
control industry to bring you the latest 
developments and news throughout 2014 
and beyond. SWS

For more information, contact the 
SWS editorial staff at swseditor@
sgcmail.com, or write in 801 on this 
issue’s reader service form on page 42.

A current assessment 
of the storm water and 

erosion control industry
Brought to you by Storm Water Solutions

 2014 
 State of 

the Industry

Almost half of respondents (47%)  
state that they serve an engineering 
function. An additional 22% work in 
government administration. Twelve 
percent are in operations.

Almost half of respondents (45%) operate 
with a budget of less than $100,000. 
Almost one-fifth have a million- or 
multimillion-dollar budget.

Q: Which of the following  
best describes your primary  
job function?

Q: What is your organization’s 
approximate yearly budget for 
storm water-related products  
and/or services?
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47%

22%

12%

10%

6%

3%
Service 

Corporate management 

Contractor 

Operations 

Government & administration

Engineering

$10 million or more

$1 million to $9.9 million

$500,000 to $999,999

$200,000 to $499,999

$100,000 to $199,999

$50,000 to $99,999

$25,000 to $49,999

Less than $25,000

4%

12%

7%

12%

15%

18%

25%

7%
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analysis
The most used products/services are 
instrumentation, testing and monitoring 
(92%), street cleaning (89%) and concrete 
products (88%). Over the next two years, 
respondents plan to invest in equipment 
leasing/rentals (58%), rainwater 
harvesting/reuse (57%) and pipe, fittings 
and inspection rehab/tools (49%).

Q: Which of the following product 
categories do you currently use, 
and which do you plan to purchase 
within the next 24 months?

Write in 754

Equipment leasing/renting
Currently use

Plan to purchase
Rainwater harvesting & reuse

Software

SCADA

Education resources

Erosion control

Sewer/drainage systems

Sediment control

Pipe, fittings & inspection/rehab tools

Filtration & treatment

Pumps

Retention/detention/storage

Concrete products

Street cleaning

Instrumentation, testing & monitoring 92%

89%

88%

87%

87%

87%

86%

86%

85%

84%

84%

80%

77%

71%

67%

43%

39%

43%

35%

45%

44%

49%

38%

46%

40%

41%

33%

45%

58%

51%
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Half of respondents will initiate new storm 
water construction in the next three years; 
44% plan to in the next two years.

Q: Are you planning new storm 
water construction?

Write in 756

T Complete storm
water monitoring using the LaMotte

kits f the SMART 3
colorimeter.

est all the most important parameters!

eaturing
Storm Watch MS4

and IDDE Water Analysis

•
•
•

Ammonia

Color

Conductivity

•
•

Detergent

Fluoride

PO Box 329 • Chestertown, MD 21620
p: 800-344-3100 • f: 410-778-6394 • www.lamotte.com

•
•
•
•

Hardness

pH

Potassium

Turbidity

38%

6%

44%

12% Undecided

Yes, within 24 months

No

Yes, within 36 months
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Forty percent of respondents plan to 
upgrade existing storm water facilities 
within the next three years. Eighteen 
percent remain undecided.

Q: Are you planning to upgrade 
existing storm water facilities?

Write in 758

Made in U A

37%

6%

39%

18%

Yes, within 36 months

Undecided 

No

Yes, within 24 months
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analysis
From a list of 14 industry topics, 
regulations/compliance is at the top of 
respondents’ importance ratings, followed 
by storm water management/flood 
control, and a tie between the economy 
and erosion control.

Q: Please rate how important  
each of the following topics will 
be to your organization in the 
upcoming year. (1=least important, 
5=very important)

Congress unanimously agreed to remove 
regulatory burdens on selection of culvert 

pipe materials

Individual states can choose which 
pipe suits their needs

Engineers - not lawmakers - can 
make informed choices

   �  
Learn more on how MAP-21 empowers engineers at                         

� �  �   �   

An overwhelming majority of states

     � � �� � �  ��   � �   

Write in 759

Regulations/compliance

Economy

Erosion control 

Surface water 

New technology

Infrastructure rehabilitation

State/local funding/budgets

System maintenance/upgrades

Storm water treatment

Staffing

Storm water monitoring

Federal funding/budgets

Low-impact development 

3.9

3.8

3.6

3.6

3.4

3.2

3.2

3.4

3.3

3.3

3.1

2.9

2.9

2.8

Storm water management/ 
flood control


